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înscrisă sub Nr. 93—1938 la Tribunalul Cluj. 

C â t e v a l ă m u r i r i . Apariţiunea acestei reviste a fost 
suprimată în Noeinbrie 1939 sub regimul, ce-şi zicea „al rena-
şcerii naţionale" şi „al regenerării morale" al d-lui C. Arge-
toianu, fără să capăt nici o decisiune, sau motivare în scris. 
In locul ei am scos publicaţiunea „Din studiile mele", din cari 
fascicula 1 cu articolul de mai jos a fost interzisă de censura. 
Mai târziu am dat-o de nou la tipar dupăce vechiul regim a fost 
promis îmblânzirea censurei, dar a fost interzisă şi a doua oară. 
O tipăresc acum pentru a treia oară sub noul regim, care mia. 
dat încuviinţarea, să scot din nou revista. Am însemnat cu pa
ranteză [ ] ştergerile vechii censuri, ca să servească de docu
ment. Fascicula 2 „Din studiile mele" va fi deci Nr. 4 (ultim) 
din 1939, Anul VIII al Revistei, iar fascicula 3 va fi Nr. 1, 
Anul IX 1940. , 

S i b i u , Octombrie 1940 (Piaţa Unirii Nr. 10, etaj II. 
apart. 20). 

Invătămînt teoretic şi învăţămînt practic 
(agricol). 

In timpul din urmă a fost, scos în vedere ca un evenimînt 
fericii faptul, că copiii ţeranilor cercetează şcoala — cursul supra
primar, până la 73 o/o din cei înscrişi. [Dar bucuria ni-s'a redus 
mult, când am aflat, că acest evenimînt fericit s'a ajuns prin 
„severitatea legală, cu care au fost sancţionaţi cei ce calcă legile" 



(părinţii copiilor, cari nu cercetează şcoala). S'a imputat politi-
cianilor foastelor partide politice, că interveniau pentru a scăpa 
pe ţerani de pedepsele în bani, dictate pentru necercetarea cur
sului supraprimar, dar că azi nu mai intervine nime, şi nu mai 
pot scăpa de pedepse. Dacă politicianii au intervenit pentru a 
scăpa pe ţerani de aceste pedepse, au făcut un lucru bun— făceau 
rău, când interveniau pentru a scăpa pe ţerani de pedepsele date 
pentru fierberea vinarsului din porumb. Nu e destul marele 
desechilibru între preţurile produselor agricole de o parte şi 
ale celor industriale de altă parte, să mai impui ţeranului şi 
pedepse în bani, pentru că nu şi-a trimis copiii să piardă timpul 
de-a-surd a la cursul sepraprimar şi să plătească atâtea cărţi 
scumpe de gramatică, geografie, agricultură raţ ională. . . , după 
cari ei n'au nici un folos, ci numai autorii de manuale!] 

Ni-se va obiecta, şi am citit şi în ziare preamărirea cursului 
supraprimar de azi, că pe când mai înainte acesta era numai 
teoretic, deci fără nici un folos pentru plugari, azi ar fi în îru-. 
tregime practic şi de folos ţeranului. [Realitatea însă e alta. în
văţămîntul supraprimar a rămas deocamdată tot aşa cum a fost 
şi până acum, nici un studiu încă nu s'a preschimbat în practic 
şi nici nu se va putea schimba. Nici chiar agricultura raţională, 
propusă de agronomi în cursul supraprimar nu e cu nimic mai 
practică şi mai de folos decât până acum, ca să nu mai vorbim 
de gramatică, geografie, istorie, comput, f i s i c a . . . cari nu se pot 
preschimba în „practice". Că. se accentuează în programa ana
litică, şi i-se dă numele de curs practic, asta încă n'a schimbat 
nimic. Şi atunci nu ni-se pare motivată sancţionarea ţeranului 
pentrucă nu şi-a trimis copiii la cursul supraprimar teoretic, re
cunoscut că n'a fost bun de n imic] 

I Toate studiile cursului supraprimar sunt şi nu pot fi decât 
teoretice, şi nu se pot preschimba în practice. Am văzut în 
„Rev. enciclopedică" Nr. 1-1939, că chiar şi agricultura raţio
nală nu e decât teoretica, [şi copiii ţeranilor, viitorii plugari nu 
se aleg din ea cu nimic. Şi se aşteaptă, că] la aceste cursuri fiii 
de ţerani vor învăţa „ce înseamnă a face o cultură agricolă raţio
nală" (!?). Un agronom cerea să se înfiinţeze pentru colonişti 
scoale de agricultură, pe cari vor căuta să le urmeze înainte de 
a fi împroprietăriţi. [Coloniştii şi peste tot ţeranii n'au lipsă de 
învăţămînt teoretic, ci în primul loc de pămînt, vite, unelte, 
seminţe şi folos (rentabilitatea).] Şi se mai cere ca plugarii că 
fie harnici şi cumpătaţi, să nu fie beţivi, uşuratici şi prădători. 

învăţămîntul practic se face numai „pe teren", nu în scoale. 
„Primele deprinderi agricole" le dau copiilor părinţii plugari, 
nu agronomii şi măiestrii agricoli. Dacă colonizările în regulă 
n'au reuşii, asta nu s'a întîmplat din lipsă de învăţămînt agri
col, ci din lipsă de unelte, vite şi alte mijloace. [Coloniştii au 
fost lăsaţi fără nici un ajutor, numai cu pămîntul, iar în unele 
locuri ajutoarele date de stat, în loc să ajungă la nevoile colo
niştilor, au ajuns în cercetarea parchetului, cum ne-a lămurit 



d-1 Ministru al agriculturii. De aşa agronomi au avut parte colo
niştii şi împroprietărită.] 

In locul şcoalelor de iarnă pentru copii (cursul supraprimar) 
şi al şcoalelor inferioare de agricultură, viticultură, horticultura, 
ni-se spune, că se vor înfiinţa scoale pentru formarea de măiestri 
agricoli specialişti în diferite ramuri de agricultură, precum: 
măiestri în creşcerea vitelor, în Jăptărie, facerea brânzeturilor, 
horticultura.. . [Măiestri în creşcerea vitelor sunt păşunea şi 
finaţul, fără de cari măiestrul nu numera nimic. Proprietarul 
mijlociu, ca şi administratorul marilor proprietăţi au lipsă, la 
crescătorile de vite, de servitori ieftini, cari se scoală pe cântatul 
cocoşilor (iarna), ca şi ţeranul, Cel Sci dee nutreţ la vite, mai apoi 
să rînească (să carej gunoiul din staul. Măiestrul cu diplomă şi 
salar boieresc (dacă cineva poate să-1 plătească) nu se va dejosi 
la aseminea servicii.] 

Tot aşa stă lucrul cu măiestrii în lăptărie, pregătirea brân
zeturilor. . . E un fapt constatat, că ţeranul n'are vite cu lapte 
de ajuns nici pentru nutritul copiilor săi, subnutrirea ne dege
nerează rasa, deci trebue înzestrat ţeranul cu vite de lapte, [nu 
cu măiestri în creşcerea vitelor, lăptărie, pregătirea brânze
tur i lor . . . ] Sunt aşa de puţine ţinuturile, unde este lapte de 
prisos, care nu e valorificat, iar şcoalele vor da în tot anul cete 
de măiestri, pe cari nu-i cere nimeni, şi cari nu vor afla aplicare 
în esploatările agricole, [dar se va prăda visteria statului pentru 
a-i aplica şi căpătui la şcoalele săteşti, ca să facă teorie la in
finit, ca şi agronomii şi măiestrele de toate categoriile (bucătărie, 
ţesetorie . . . ) . ] ,' 
I Dar măiestrii în legumărit, pomărit, vierit, unde vor afla 
aplicare? Cine se ocupă cu aceste ramuri de agricultură, dacă 
nu va lucra el însuşi, ci va aplica şi plăti măiestri cu diplomă, 
nu se va alege cu nici un câştig. Aceste ocupaţiuni nu sunt 
pentru toţi plugarii. Fiecare ţerancă şcie cultiva câteva legume 
mai de lipsă, şi în timpul din urmă am văzut în satul meu, 
că ţerancele au învăţat delà soţiile învăţătorilor şi altor inte
lectuali a cultiva roşiile, ardeiul . . . [Aşa se învaţă ocupaţranile 
agricole, nu pe băncile şcoalei şi nu delà măiestri aşa de scump 
plătiţi de stat.] 1 , 

' [Tot aşa se pierd în deşert banii statului şi a contribuabililor 
şi cu celelalte scoale profesionale, cursuri practice, centre, licee 
inudstriale. . . cari nu dau decât diletanţi şi măiestri, buni ,de 
mâncat bugetul statului, ca să îmbete de cap pe elevi cu teorii, 
îndemânare la o meserie se câştigă numai în lucrătoare, nu în 
scoale, cari nu pot fi decât teoretice. Meseriaşii crescuţi în lucră
toare, la meseriaşi de profesiune, sunt mai buni şi mai îndemâ
natici decât cei crescuţi în scoale. Dacă cei 1274 măiestri plătiţi 
de stat, ca să facă teorie, şi-ar face meseria, şi ar ţinea fiecare 
câte 2—3 învăţăcei ajutaţi de stat, s'ar face mai mult pentru 
îndrumarea pe calea profesiunilor, meseriilor, decât cu şcoalele şi 
cursurile aşa de scump plătite. Dar peste tot, se simte oare lipsa 



de meseriaşi? Din contra, nici câţi sunt azi nu capătă toţi de 
lucru. Citim în ziare caşuri de sinucideri de meseriaşi din lipsă 
de lucru şi neputinţa de a-şi câştiga pânea de toate zilele. Deşi 
nu în aceiaşi proporţiune ca în Apus, dar e cunoscută şi la noi 
lipsa de lucru (şomaj). Cum îşi vor putea câştiga pânea mulţimea 
de meseriaşi diletanţi ieşiţi din şcoalele profesionale, cari nici 
nu-şi precep meseria cum se cade?] 

[Se va obiecta, că avem lipsă de meseriaşi români. Dar 
la şcoalele profesionale merg şi minoritarii, cari mai curînd îşi 
vor face carieră din meseria învăţată, pe când Românii vor asalta 
bugetul statului, fie numiţi şi plătiţi ca măiestri la scoale 
şi cursuri pentru a cresce la infinit alţi măiestri funcţionari în 
sarcina statului.] i 

[Dar din liceul industrial, ce vor ieşi? Cine pierde acolo opt 
ani cu aceleaşi studii ca şi în liceul teoretic şi cu câţiva măiestri 
diletanţi, nu se va aplica simplu lucrător la industrie, la o fabrică. 
Ni-se arată ca un progres, că azi avem tot mai mulţi elevi înscrişi 
la şcoalele practice. Asta s'a ajuns simplu, schimbând titlul şcoa-
lelor, ca liceu industrial, comercial, gimnasiu agricol, cari Insă 
au rămas tot aşa de teoretice ca şi mai înainte; nici un mejseriaş, 
ori agricultor nu iese de acolo. De ce s'ar şi face românul 
meseriaş, când în tot judeţul se află cel puţin o şcoală normală 
şi profesională . . . din cari se poate face domn (învăţătosr, 
măiestru . . . ) cu salar delà stat, Câ- Sci fcLCcl numai teorie, şi să 
predice la alţii lucrul („munca") nu să lucre şi să asude. (Că
ni murile de învăţăcei încă sunt pline de minoritari). Îndemnurile 
cătră tinerime, Cel Sci îmbrăţişeze meseriile „bănoase" şi să fugă 
de salarele „de mizerie" ale statului, nu prind, căci toţi preferă 
posturile şi salarele „de mizerie" ale statului, ca şi indemnătorii 
(se vede, că au motive binecuvîntate).] • , 

. * • . 
[S'a criticat învăţămîntul primar (noi avem în vedere pe 

cel sătesc), că a avut un caracter prea teoretic şi că trebue să 
i-se dee un caracter practic (agricol). S'a crezut, că aceasta se 
poate ajunge simplu, dând titlul de „practic" cursului supra-
primar şi accentuând caracterul practic al şcoalei. Cei necu
noscători de agricultură au crezut, că agricultura e o şciinţă 
aşa de vastă, că-ţi trebue 8 ani de gimnasiu agricol, ca să ţi-o 
poţi însuşi, şi încă tot îţi mai trebue încă 4 ani de acade mie 
de agricultură. Am mai arătat, că se pradă miliarde pentru 
aceasta rătăcire, fără nici un folos, când ţeranul duce lipsă de 
material, de vite şi unelte, nu de învăţături teoretice. Şcoala 
şi învăţămîntul sunt şi vor rămânea teoretice, ori cât se vor 
boteze „practice".] 

[S'a mai criticat şcoala primară, că „cunoşcintele din ea 
s'au predat elevilor în aşa fel, că ele nu formau un tot armo
nic, sintetic" şi că „elevii nu puteau lega cunoşcintele între ele 
şi nici nu le puteau aplica la viaţa de toate zilele". Nu poţi lega 
cunoşcintele între ele fără să le stăpâneşti, cu atât mai puţin 



elevul, care încă nu şi le-a câştigat pe deplin, ba multe nici nu 
le înţelege. Cum să vadă atunci legătura dintre ele, care numai 
filosoful e în stare să o vadă. Aceste cerinţe pot fi un ideal 
pentru liceu şi bacaulaureat, dar nu pentru şcoala primară. Nici 
învăţătorii, în mare parte, nu vor înţelege ce e „un tot armonic, 
sintetic", ne-cum elevii lor, cari abia au învăţat alfabetul.] 

[Mai cer teoreticieni, că „cunoşcinţele elementare de şciinţe 
naturale, de zoologie şi botanică, fisica şi chimie trebue să se 
predee având ca punct central de preocupare agricultura cu toate 
ramurile ei — şi aşa mai depar te . . . " Astea sunt toate bune şi 
frumoase în teorie, dar în practică ţeranul, ca şi până acum, nu 
va trage nici un folos după ele şi după întreg învăţămîntul teo
retic (botezat „practic"), ca şi după „înalta pregătire pedagogică" 
a învăţătorilor. Se pradă miliarde pentru teorii, fără nici un folos, 
când sunt atâtea nevoi reale de acoperit.] 

Şciinţa de carte e de folos copiilor de ţeran numai dacă 
capătă după ea o funcţiune şi salar, ca învăţător, funcţionar, 
măies t ru . . . sau cel puţin primar, pădurar. . . Altcum şciinţa de 
carte singură nu e un mijloc de a-ţi câştiga pânea, ci numai un 
mijloc de a-ţi câştiga cultură, care nu poate înlocui pânea. Pen
tru ţeranul agricultor e prea de ajuns dacă învaţă alfabetul; din 
tot programul atât de încărcat ca şi în liceu, nu se alege cu 
nemica. Cursul supraprimar se poate înlocui mai cu folos, cum 
am arătat prin conferinţe de o oară, iarna, în dumineci: zece 
minute din oară ajung pentru eserciţiu în scriere, ca să nu uite 
alfabetul (sau cel mult o zi pe săptămână, iarna). Şi ce folos 
are din şciinţa de carte? Va citi poveşti şi cel mult gazete. Intr'un 
ziar ne spunea un agronom, că ţeranul din Germania, Angl ia . . . 
citeşte reviste de agricultură. Le-o fi citind mai mult pentru a-şi 
face fală, căci de ales nu se alege cu nimic din ele, cum am 
ai* c i t â t , că nu se alege nici chiar din agricultura raţională. Re
vistele de agricultură sunt numai pentru agronomi. Un teoretician 
spunea, că şciinţa de carte e de folos ţeranului Cel Set poată face 
bilanţul venitelor, şi să şcie cât poate spesa. Orice ţeran cuminte 
şi cruţător şcie „cât îi e ţolul" şi ,„cât se poate întinde", iar pe 
cel uşuratic şi prădător nu-1 va face cuminte şi păstrător nici un 
bilanţ şi nici o contabilitate. Un ziarist zelos scria despre lipsa 
unui ziar „cotidian" la sate — ca ţeranul să nu mai poată lucra 
nimic, ci numai să citească gazete. 

Am cunoscut din timpul copilăriei mehe, în satul meu, un 
băiat sărac, dar cu multă atragere şi sete de carte (din lipsă de 
mijloace însă n'a putut continua şcoala). Ca servitor, la oi, păcu
rar, venea în sat şi-şi împlea traista de cărţi delà bibliotecă. 
Cumpăra din simbria lui cărţi, ca june făcea şi versuri poporane, 
avea o purtare morală foarte bună şi o sete de carte nesăturată. 
Iată un ideal de „ţeran luminat", cum ar spune culturizatorţi 
noştri. Dar toată setea lui de carte şi de cultură nu-i era de nici 
un ajutor pentru câştigarea pânei în sat, ci din contră o piedecă. 
Nici nu şi-a putut întemeia o familie, căci cititul nu aduce nimic 



la bucătărie, şi fetele nu prea pretuesc pe cărturarii fără salar, 
cari citesc mai bucuros decât „să pună osul la lucru". Nu s'a 
putut ferici cu şciinţa de carte la sat şi s'a dus la oraş ca servitor 
de cancelarie, unde se cere şi un pic de carte, de purtat scrisori, 
având un salar modest, din care s'a putut susţinea şi cumpăra 
cărţi, ba a dăruit şi la beserici cărţi besericeşti, dar familie n'a 
mai putut întemeia. 

La casa părinţilor mei am avut servitor un alt băiat sărac 
analfabet, dar harnic cumu-i focul (în anul din urmă de servit 
ne-am fost înţeles să-1 învăţ alfabetul, dar n'am apucat să-1 gătăm, 
când am plecat la studii şi a remas analfabet). Din simbria strînsă 
ca servitor şi-a cumpărat două juninci şi s'a însurat, având în 
curînd două vaci cu lapte şi jug pentru arat şi cărat. Lua pămînt 
în arândă, căci avea puţin. Din vînzarea vitelor însă a cumpărat 
pămînt şi şi-a putut mărita şi înzestra fetele cu pămînt şi vite. 

O soră a mamei a avut doi feciori, cari nici unul n'a vrut 
să umble la şcoală, deşi nu erau înapoiaţi de minte, ci dest'ul 
de descepţi. Mătuşa ne spunea: „la copiii mei nu le stă capul 
la carte, nu vreau să se facă domni, li-s dragi oile şi cairul cu 
boii şi vreau să fie iconomi". Viţă de plugari harnici şi strţă.-
duitori, cum numai analfabeţii pot fi; din plugari mijlocaşi au 
ajuns cei mai avuţi în sat, stanasi de oi, au cumpărat pămînt 
şi o casă frumoasă (popască), într'un timp (înainte de bătaia), 
când atâţia plugari şciutori de carte („luminaţi", cum se spune) 
foloseau şciinţa scrisului, subscrie cambii (împrumuturi) 
la toate băncile din judeţ şi jur, aşa că o nouă iobăgie ami&-
ninţa ţerănimea, cum am arătat la alt loc. Sunt mai buni şi 
mai harnici economi ţeranii analfabeţi decăt cei „luminaţi", cu 
şciinţă de carte. [Vedem că toţi fiii de ţeran, cari cercetează 
şcoalele şi cursurile de agricultură, gere pentru 
agricultură, ca şi agronomii, ci pentru posturi salarizate la stat. 
De asta s'a putut convinge şî Ministerul agriculturii, când a 
desfiinţat şcoalele inferioare de agricultură. Şi unii mai pot 
vorbi despre „ravagiile înfricoşate ale racilei analfabetismului!"] 

Citim în „Viaţa Basarabiei" (1-940) că marele patriot şi 
mecenat Vasile Stroescu îşi administra estinsele moşii (din ve
nitul cărora a dăruit milioane de lei — aur — pentru scopuri 
culturale) [fără nici un agronom, ci numai cu vătavi ţerani, cari 
nu sciaci nici citi şi scrie, necum să citească reviste de agro
nomie, întrebat odată că de ce nu-şi ia un administrator agro
nom, a respuns: „dacă-1 iau cu carte, trebue să-i dau şi capul, 
nu numai bani".] 

• [Cine pierde timp şi bani pentru a învăţa carte aşteaptă 
să aibă şi ceva folos după ea, iar nu numai pentru ca să] 
[citească poveşti. Alţii nici n'au gust de citit. Am cunoscut un 
funcţionar căzuse la pat de reumă; l-am cercetat şi i-am dus 
şi câteva cărţi de citit. Când l-am mai cercetat şi l-am întrebat 
care i-a plăcut mai bine, mi-a spus că nici nu l e a atins, nu-i 
place să citească de loc (n'avea o singură carte în casă). In 



şcoala primară a fost între cei d'întâi (de aceea l-au trimis 
părinţii la şcoală mai departe). Dacă ar fi remas acasă ar fi 
uitat desigur alfabetul. S'a constatat şi în alte teri că dintre 
cei ce au învăţat a scrie şi citi, unii au uitat. Ş i ] e vorba să s(e 
estindă obligativitatea învăţămîntului primar până la etatea de 
21 ani, ca să înveţe alfabetul, şi să se plătească pentru fiecarfe 
clasă primară câte un învăţător fără considerare la numărul 
şcolarilor. La şcoalele pentru înapoiaţi de minte se prevăd 9 
ani de învăţămînt. [Pentru ce atâtea spese pentru alfabet? Dacă 
cineva n'are gust să citească, ori n'are timp, ori n'a avut nici 
un folos, pentru ce să-1 astrìngi să piardă şi timp şi bani pentrti 
ca să înveţe, ori să nu uite alfabetul, ca nu cumva să moară 
analfabet, în loc să-1 laşi să-şi vadă de nevoile lui, de câştigarea, 
pânei de toate zilele, care e mai de lipsă decât alfabetul. 
(Admitem cursuri pentru soldaţi, când n'au ce lucra).] 

[Pentru înapoiaţii de minte chiar şi alfabetul e un lues şi 
costisitor şi fără nici un folos, ca să nu mai vorbim de gramatică 
şi a. Cine are avere şi îi trbue acest lues, să-şi plătească învă
ţătorii (profesorii) — statul nu poate fi îndatorat să plătească 
lues (şcoalele de surdomuţi sunt cu totul de altă natură). După 
absolvarea celor 9 ani de şcoală (în etate de 16 ani) cine va 
ţinea şi îmbrăca, cum au fost învăţaţi la şcoală, pe cei fără 
avere, şi pentru cari servicii? căci de şciinţa lor de carte (dacă 
şi-au însuşit-o) n'are lipsă nimeni, când sunt atâţia titraţi, cari 
nu capătă un post. Vor rămânea tot în sarcina statului, sau a co
munelor şi delà 16 ani în sus şi ce se va alege din ei ? ; (la sate 
s'ar fi putut folosi la orice lucru). La scoale elevii sunt învăţaţi 
cu comodităţi (ca toţi cărturarii), dar neînstare să-şi câştige 
pânea. Din banii petrecuţi cu învăţarea alfabetului s'ar fi putut 
înzestra şi înstări atâţia nevoiaşi, pe când după alfabet n'au 
nici un folos.] i 

[Până când stă realitatea crudă a subnutrirei ţeranului 
nu e iertat să se facă atâta pradă pentru parada statisticei şi 
stîrpirea analfabetismului, care nu presintă nici un periclu, din 
contră periclu real presintă alfabetismul, înmulţirea proleta
riatului intelectual şi cu el a elementelor anarhizante.] 

„Executarea" ogorîtului. 

i Un agricultor, de sigur, la îndemnul unor agronomi, [ca 
să ne convingă că de ce sunt buni agronomii,] scrie în „Uni
versul", că resultatele ogorîtului sunt foarte bune, şi deci că 
bine au făcut cei ce i-au astrîns să facă agru, ameninţându-i 
cu pedepse în bani. Că resultatele sunt bune, aceasta n-a 
tras-o nimeni la îndoială. Dar noi am mai citit tot în „Uni
versul" plânsoarea unor agricultori, de sigur, nu la îndemnul 
agronomilor, ci din propriul îndemn, că li-se dau învăţăturii 
s ă ţină vite alese şi să le ţină bine, [dar sunt astrìnsi cu, pe-



depse să-şi strice păşunea Cu ogorîtul, şi să-şi fomeze vitele 
(cine n'are altă păşune).] 

• Aceasta ar trebui să se aibă în vedere, când se dau ordi
nele pentru ogorît. Să facă ogor cel ce are şi păşune destula 
pentru vite, dar nu şi cel ce n'are alta, căci mai raţională ie 
agricultura, care produce mai puţine vipturi, dar în schimb 
tine mai bine vitele, cari aduc mai mult folos agricultorului 
decât vipturile (mai ales cu preturille mici de azi). 

[Cât pentru executarea ogorîtului, acesta se poate face şi 
fără agronomi, numai prin primării, cari cunosc mai bine nevoile 
ţeranului, şi nu vor executa pe ţeranul, care are lipsă maji 
neapărată de păşune decât de o producţiune mai mare de 
vipturi.] 

* 
Dacă campaniile agronomilor au resultate în adevăr, atunci 

faptul, că în astă toamnă s'a însemintat mai puţin, ar fi a se 
datori [nu]*) numai timpului (ploilor) [şi concentrărilor militare, 
ci şi campaniei agronomilor pentru cultura porumbului, retrasă 
acum toamna târziu şi înlocuită iar cu campania pentru grâu.] 

- [Să nu uităm, că înainte de pactul economic cu Germania 
nu ne cerea nimeni grâul de vînzare, iar acum toţi se bat délai 
el. Dar îndată ce s'ar face pace, nimeni din apus nu ne va 
mai cumpăra grâul, preţul va scădea, iar primele vor cresce 
din nou. Deci a r fi bine ca până la pace să pregăjti'm ţerartul 
pentru creşcerea vitelor, înmulţirea fînaţelor şi reducerea pro-
ducţiunei grâului, înzestrându-1 cu vite.] 

Un rar fenomen ceresc s'a văzut în 22 Noembrie într|e 
10—12 ore. (Unii l-au văzut şi a doua zi, mai puţin intens). 
A fost un halo solar, dar la 11 ore, când l-am văzut eu, nu Sie' 
vedea nici cercul intern, nici cel extern, nici parhelii, ci numai, 
arcul circumzenital, dar acesta de o strălucire deosebită, ca un 
curcubeu intens. Frumosul fenomen a fost admirat de toată 
lumea, care e aplecată a vedea în el un semn ceresc bun (ca şi 
curcubeul după diluviu). Mai şeii, poate are dreptate. [A doua 
zi, 23 Nov. a urmat demisiunea guvernului**) şi înlocuirea lui 
cu alt guvern, cu câteva schimbări, cari erau neapărat de lipsă 
pentru liniştea terii.] 

C l u j , Noembrie, 1939. 

Cetim în „Universul" din 31 Iulie 1940: S a u prevăzut în 
capitolul „Eforii de păşune" sume destul de importante faţă de 
veniturile amante ale unora din comune, pentru. . . agenţii 
agricoli. 

Or, chiar acolo unde s'au înfiinţat efectiv asemenea agenţi, 
ei n'au nici o activitate şi nici un rost. Sunt simpli bugetivori, 
cari amintesc în totul zestrea electorală, parazitară din alte tim
puri. ; 

*) Aici vechea censura a falsificat textul, ştergând pe „nu". 
**) Guvernul d-lui C. Argetoianu. 
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